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ANOTACE 

Tanec – dokonalá souhra mezi tělem a duší. Vyjadřuje to, na co slova nestačí. 

Tanec je příjemná a lehká forma fyzické aktivity spojená s duševním odpočinkem. Tělo 

a mysl se dostávají do souladu. Tato společenská zábava obstála v souboji s časem a 

nyní je pevnou součástí mnohých národních kultur.  

Na téma „Smím prosit“ - bylo zpracováno sedm kusů oděvů, které tvoří 

výtvarnou dámskou oděvní kolekci. Jedná se převážně o šifónové kusy oděvů s inspirací 

v tanečních krocích. Tato myšlenka se stala východiskem celé práce. Taneční cesty se 

staly podkladem pro tvorbu střihů a z aranžování vznikaly samotné oděvní formy.                    

Cílem této práce bylo převést tvarosloví tanečních kroků a stop, které pár 

pomyslně zanechává za svým pohybem a propojit je do výrazně prolínajících se pruhů 

látek. Jde tu spíše o experimentování a hledání formy. Konečný výsledek se 

přetransformoval do podoby večerních společenských šatů.  

 

ANNOTATION 

Dancing - a perfect harmony between body and soul, which expresses feelings 

the words, cannot. Dancing is a pleasant and light form of physical activity associated 

with mental rest, when the body and mind are in harmony. This social entertainment 

stood in a fight with time and now is integral to many national cultures. 

In this work, "Shall we dance?" - was worked out seven pieces of dresses, which 

make up the art women's clothing collection. They are mostly made from chiffon and 

inspired by dance steps. This idea became the starting point of the whole work. Dance 

journey became the basis for a creation of patterns and from the arranging were created 

the dresses themselves. 

The aim of this work was to convert morphology of the dance steps, which a 

dancing couple imaginary leaves after each its motion and to link them to the 

distinctively overlapping strips of cloths. It's more about an experimentation and 

searching for form. The end result was transformed into the evening formal dresses. 
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 ÚVOD 
 

 Ako inšpirácia pre predkladanú prácu bol použitý tanec, a technika plisé, ktorú 

uprednostňovali naši predkovia na svojich tedajších odevoch, ľudových krojoch. 

Okúzlenie z tanca doprevádzalo celé ľudstvo od samotného počiatku. Dobrí 

a povznášajúci sa tanečníci boli vždy v centre pozornosti. „Ak ľudia tancujú v šatách, 

ktoré okrem nich nikto nenosí a ak tancujú na hudbu, na ktorú nikto netancuje, hovorí sa 

tomu – tanečný šport.“ Takto charakterizoval spoločenské tance jeden neznámy autor 

v 2. pol. 20.storočia. Vlastne to vystihol celkom presne. Spoločenské tance takmer 

upadli do zabudnutia, ale v posledných rokoch opäť prichádzajú do módy. Kurzy 

spoločenských tancov sú naplnené už niekoľko mesiacov dopredu. Napriek tomu 

súťažný tanec stále prichádza o svojich tanečníkov kvôli vysokej fyzickej, psychickej, 

no najmä finančnej náročnosti. Dnes si už málokto môže dovoliť stať sa tanečníkom na 

vysokej úrovni. 

Tanečný šport je tímový šport. Všeobecne je definovaný ako partnerský tanec 

medzi mužom a ženou, spojených ako pár ( alebo spojenie skupiny párov ako tím ) 

a využíva potrebnú techniku spolu s priestorovou orientáciou a umeleckou 

interpretáciou na predvedenie vysoko kvalitného tanečného predstavenia.  

Ale spoločenské tance, nie sú len o tanci. Je to predovšetkým výchova 

spoločenského správania sa a etiky. V minulosti bol tanec často predmetom výmeny 

názorov a obecného pohoršenia. Na tanečných parketoch medzi sebou po stáročia 

bojovali spoločenské zvyklosti a vzrušujúce vedomie telesnej blízkosti. Tesne držanie 

partnerov pri valčíku bolo v osemnástom storočí označované za „ nemorálne a 

vulgárne“ , začiatkom dvadsiateho storočia sa zase tango javilo ako „ neslušné “ , a 

posúvalo hranice prijateľného chovania na verejnosti. Klasickým plesom a tanečným 

zábavám dnes však konkurujú diskotéky a kluby, ale pretože obľuba hip – hopu a 

ďalších súčasných štýlov stúpa, rastie tiež počet párov, ktoré hľadajú na tanečnom 

parkete príležitosť k zvodnému, dôvernému a koketnému chovaniu mimo obmedzujúce 

steny spálne,  priamo v žiarivom svetle tanečných sál. Zatiaľ čo súčasné trendy zahŕňajú 

pouličné tancovanie, mnoho tanečných škôl do svojich učebných osnov zaraďuje aj 

tradičné brušné tance. Dnes existuje obrovská škála tancov, ale roky prežili len tie, ktoré 

za svoje, prijala verejnosť. Pretože v podaní profesionálov vypadá tanec až neuveriteľne 

ľahko, pokiaľ by bol niekto svedkami skúšok na profesionálne vystúpenia, pochopil by,  

že sa za ladnými tanečnými krokmi skrýva veľa tvrdej práce. 

K inšpirácii k samotnej tvorbe odevnej kolekcie poslúžili, ako tanečné kroky 
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tanečných štýlov, tak samotne vnímaný tanečník, svojím vystupovaním, ale aj 

temperament a vášeň, ktoré cítiť z každého tanca. Zaujímavý je kontrast v dynamických 

a nebezpečne pulzujúcej kráse svižnejších tancov ako sú: polka, quicstep, v kontraste 

s kľudne povznášajúcimi tancami: waltz, rumba...Pôsobivé je taktiež tango, ktoré 

dokáže zmeniť svoj výraz v okamihu.   

Samotná odevná kolekcia vychádza z výtvarnej prípravy zobrazovania 

tanečných krokov, smer, a tiež pohyb, ktorý je v tanci nosným prvkom. Celkový 

vyjadrovaný pocit zachytáva aranžovanie, vzájomné prelínanie a preväzovanie 

jednotlivých pruhov materiálu. Pre oživenie a podtrhnutie ľahkostí šiat, bola zvolená 

technika plisovania materiálov. Kolekcia má vyjadrovať ľahkosť, ktorú vnímame pri 

predvádzaní tanca a zároveň zložitosť prevedených krokov. Preto sú modely tvorené 

prevažne pomocou aranžovania a strihovou manipuláciou sú riešené len časti odevov. 

Farebnosť odevov je odvodená z  pocitov, ktoré vo mne vyvolávajú očarujúci 

tanečníci. Šaty sú tvorené líniou svetlých nevinných farieb od bielej, cez krémovú, 

ružovú s kontrastom temnej čiernej farby. Táto postupnosť zaisťuje celkovú gradáciu 

kolekcie.  

Snahou práce bolo vypracovať také spoločenské šaty, v ktorých by nositeľka 

vynikla a bez námahy, vyzvala k tancu. Nemusia to byť lacno vyzývavé kúsky. 

Jednoducho šaty, ktoré v človeku vyvolajú to, čo muži nechápu a to, čo ženy závidia 

a chcú. Pocit príťažlivosti, obdivu, a túžby vlastniť... 
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1.1 HISTÓRIA TANCA 
 

Tanec v rôznej forme existoval už pred rokom 10 000 pr. n. l. . Človek v staršej 

dobe kamennej nakreslil obrázky spolu tancujúcich mužov a žien na stene jaskyne 

Cogul v severnom Španielsku. Samozrejme, že vtedajšie tance sa líšili od  tých 

dnešných, ale už vtedy mali typické rysy tancov, dodnes praktizovaných domorodými 

kmeňmi po celom svete.  

V staroveku bol tanec dôležitou súčasťou života. V dobe vrcholného rozkvetu 

antického Grécka, bol tanec neodbytnou súčasťou výcviku gréckych vojakov. V Británii 

existuje tradícia tzv. Morrisových tancov, ktorých pôvodom sú údajne rituálne tance 

pochádzajúce z doby pred Kristom. Všetky tieto tance boli predvádzané členmi jedného 

pohlavia, tancovalo sa vonku a tanečníci mali na sebe ťažkú obuv, ktorá sa vtedy nosila.  

Až v 16. storočí sa objavuje tanec, ktorý spája tanečníkov oboch pohlaví. V tomto 

období sa tanec zvaný volta stal veľmi obľúbeným na kráľovských dvoroch západnej 

Európy. Tú dvorania tancovali na prvomájovom plese na zámku Windsor v scéne filmu 

The Swoerd and the Rose ( Meč a ruža) z roku 1953 o mladej Márii Tudorovej.  Príchod 

lepších podrážok a ľahšej obuvi, umožnil tancu presťahovať sa z vonkajších priestorov 

do veľkých miestností pod strechou.  

Až do neskorých rokov 19. storočia bol tanec zručnosťou, ktorú museli ovládať 

všetci dvorania. Kráľovná Alžbeta I. bola skvelou tanečnicou. V paláci Penshurst v 

Kentu existuje slávny obraz, na ktorom má byť kráľovná s kniežaťom z Leicesteru 

tancujúci voltu, populárny tanec tej doby. Ten je zaujímavý predovšetkým tým, že bol 

jedným z prvých tancov, pokiaľ nie dokonca prvým, kde tanečníci, rozdelení do párov 

spoločne predvádzajú na parkete určité zostavy. 

 

                                
              Obr. č. 1 :  Kráľovná Alžbeta tancuje voltu s Róbertom Dudley, gróf z Leicesteru 
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Do konca 19.storočia existovali 3 formy populárneho tanca, ktoré boli k videní 

na tzv. zhromaždeniach dňa. Jeden typ zahrňoval tance ako napr. waltz a polka a 

tancoval sa v páre. Druhý typ tanca, napr. veletu a vojenský twostep, tancovali všetci 

dohromady v radách. Tretia skupina bola tvorená tancami ako dvoranka a štvorilka , kde 

niekoľko párov tancovalo zostavu skladajúcu sa zo striedania párov a dokonca aj 

partnerov. Zaujímavé je, že dvoranka mohla byť dosť divoká. V obľúbenej „kuchynskej 

dvoranke“  sa páry dokázali točiť tak rýchlo, že dámy vedené pánmi boli mnohokrát 

strhnuté tak, že ich tela a nohy sa vzniesli zo zeme takmer rovnobežne s parketom.  

Prvá svetová vojna spôsobila revolúciu v tanečných štýloch. Módnymi sa stali 

tance párové, kde muž určoval, čo sa bude diať. Nevyhnutnosťou sa stal telesný kontakt 

tancujúceho páru. Spoločenský foxtrot mal masovú odozvu a elegantnejší, 

prepracovanejší a ťažší slowfoxtrot sa stal obľúbeným tancom skúsených tanečníkov. 

Po 2.svetovej vojne a zvlášť potom v päťdesiatych rokoch 20. storočia prebehla ďalšia 

tanečná revolúcia. Vznikol rock´n´roll a zostáva populárny dodnes. V 21.storočí sa do 

popredia dostali latinsko – americké tance. Okrem rumby, samby, salsy a tanga je na 

tanečných súťažiach i na parkete možno vidieť tance ako je lambada merengue a 

mambo. 

 

1.1.1  TANEC A HUDBA 
 

Sme zvyknutý brať tanec ako niečo, čo je doprevádzané hudbou, no na začiatok 

by stačilo akékoľvek rytmické ťukanie. Pritom, len hudba nám napovie, aký tanečný 

štýl zvoliť. Základ pre tanečné kroky stačí i ťukanie metronomu. Keď udáva rytmus 

metronom, vynecháva tak samozrejme akúkoľvek pestrosť a výraz. Melódia dotvára 

rytmy tým, že dodáva každej hudobnej skladbe hĺbku a farbu. Rytmus, je z pohľadu 

tanečníka to najdôležitejšie, čo potrebuje vnímať.  

 

1.1.2  ETIKETA 
 

Každý tanečník musí poznať smer, v ktorom sa môže pohybovať po parkete, aby 

sa vyhol rohom a ostatným tanečníkom. Spoločenské tance sa dnes tancujú na rôznych 

miestach, ako sú reštaurácie, kluby či hotelové haly, a vyhnúť sa ďalším párom a 

prekážkam je preto občas naozajstná výzva. Ak míňate ďalší pár, je vašou povinnosťou 

vyhnúť sa mu. Väčšinou sa ľahšie vyhnú skúsení tanečníci, lebo sú schopní vybrať si zo 
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širšej palety krokov, ktoré im to umožnia. Bez ohľadu na to, kto aký dobrý či 

sebavedomí tanečník je, musí mať na pamäti, že snaha pretlačiť sa tam, kde jednoducho 

nie je dosť miesta, nebýva prijaté s pochopením. 

Pokiaľ sa niekto zrazí s iným párom, jednoducho sa ospravedlní a pokračuje 

ďalej. Výbuchu emócií by sa mal na parkete každý vyvarovať. Zdvorilé chovanie je v 

takejto situácii známkou profesionality. 

 

1.2 ŠTANDARDNÉ TANCE 
 

Spoločenské tance boli a sú spoločenskou zábavou, ktorá sa teší mimoriadne 

trvalej obľube. Pôvod dnešných štandardných tancov je v palácoch európskej renesancie 

a za svoju dlhovekosť vďačí svojmu nadčasovému pôvabu a elegancii a taktiež svojej 

schopnosti prijať zmeny a inovácie, ktoré priniesli najrôznejší tanečníci vrátane 

velikánov, ako boli napríklad Fred Astaire či Ginger Rogersová. 

O niečo neskôr prišli filmy ako Hriešny tanec či Tanec v srdci a taktiež rada 

prepracovaných javiskových choreografií, ktoré inšpirovali a okúzlili novú generáciu 

tanečníkov. Hlavnou silou súčasného vzostupu tanečných scén je televízia. Súťaž, v 

ktorej proti sebe na parkete stáli známe mená, sa vyšplhala na vysoké priečky 

sledovanosti a zaznamenala obrovský úspech po celom svete pod názvom StarDance... 

keď hviezdy tancujú. Obľuba tohto programu zohrala významnú rolu vo vzrastajúcom 

záujme verejnosti o tento krásny, elegantný a povznášajúci druh spoločenskej zábavy, 

ktorým klasický spoločenský tanec bezprostredne je. 

 

1.2.1 ROZDELENIE 
 

Súťaže v spoločenských tancoch sa konajú od roku 1909, keď Francúz Camille 

de Rhynal usporiadal výročné „majstrovstvá sveta“ v Paríži. Kategórie štandardných 

tancov zahrňuje valčík alebo waltz. Ďalej do tejto skupiny patrí aj foxtrot, slowfox, 

quickstep, a tiež tango, aj keď jeho korene sú spriaznené s druhou kategóriou: s 

latinskoamerickými tancami. K tým radíme sambu, čaču, rumbu, paso doble a džajv. 

Základné figúry väčšiny súčasných štandardných tancov sa ustálili behom 20. a 30. 

rokov minulého storočia v Anglicku – preto je medzinárodný súťažný štandard 

označovaný ako „anglický štýl“.  

Korene väčšiny štandardných tancov siahajú k spoločenským plesom, ktoré boli 
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kedysi povinnosťou šľachty a spoločenskej smotánky. Volta, tanec plný rýchlych 

otočiek a výskokov, ktoré sa objavili v priebehu 16. storočia, a neskôr valčík sa stal 

módou na kráľovských dvoroch po celej Európe a rýchlo sa rozšíril medzi členy vyšších 

vrstiev. Dnes je oproti vtedajším dobám tanečný parket prístupný komukoľvek.  

 

1.2.1.1. VALČÍK A WALTZ  
 

Vzhľadom k pikantnému začiatku tanga a valčíka a kontroverznej povesti, ktorá 

ich sprevádzala, je prekvapivé, že práve tieto dva tance sú jediné, ktoré sa prakticky 

nezmenili od dôb prvých súťaží. Waltz pravdepodobne existuje zo všetkých súčasných 

tancov najdlhšie. V Európe má celkom dlhú históriu a prijal ho celý svet. Vyvinul sa z 

ľudových tancov 16. a 17. storočia. Waltz sa tancuje v tesnom držaní. Toto držanie sa po 

prvýkrát objavilo v Anglicku v alžbetínskej dobe pri tanci menom volta. Existuje slávny 

obraz v paláci Penshurst v Kentu, kde ho údajne tancuje kráľovná Alžbeta I. s 

kniežaťom z Leicesteru. Zaujímavé je porovnanie s viktoriánskymi modelmi, kde bolo 

dokonca vhodné zakrývať hrubými pančuškami aj nohy stola. Keď o tanci volta písal 

spisovateľ Phillip Stubbes, vyjadril sa, čo všetko sa predvádza podľa neho v takýchto 

tancoch. Koľko zvierania, bozkávania,  koľko muchlovania a oslintávania, zvráteného 

ochytávania a tiež špinavého zachádzania... 

 

1.2.1.2 FOXTROT 
 

Korene foxtrotu siahajú do kabaretu, začiatkom 20. storočia. Kalifornský herec 

Arthur Carringford (1882 – 1959 ), ktorý prijal umelecký pseudonym Harry Fox, vtedy 

do svojho vystúpenia začlenil číslo, pri ktorom krepčil v rytme ragtimu -  číslo sa 

čoskoro preslávilo ako „Fox´s Trot“ - Foxov klus. V roku 1914 Harry predvádzal svoj 

výstup ako časť divadelnej vložky medzi filmami v Hammerstein´s, čo bolo kino 

prerobené na jedno najväčšie divadlo na svete. Bola tam záhrada na streche, nazvaná 

„Jardin de Danse“ a vedenie chcelo propagovať Harryho a využiť jeho „Fox´s Trot“, a 

tak ho zaradili do tanečného repertoára pre širokú verejnosť na záhrade na streche. Je to 

všeobecne najobľúbenejší tanec v páre. Pri foxtrote partneri udržujú tesný kontakt a 

príliš sa nepohybujú.  

 

1.2.1.3 TANGO 
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S porovnaním s ostatnými tancami, má tango skutočne jedinečný charakter. 

Korene siahajú až do starého Grécka. Avšak Baile con corte, alebo tanec zo zastavením, 

má svoj prapôvod v Španielsku a Maroku. Na konci 20. storočia si tango obľúbili 

argentínske nižšie vrstvy a začalo byť spájané s remeslom ľahkých žien, ktoré ho 

tancovali sólo, aby prilákali zákazníkov do verejných domov. Časom sa vyvinul párový 

tanec, jeho pokročilé kroky zahrňujú zložité prepletanie nohami oboch tanečníkov a 

tesný kontakt. Typický je výrazný rytmus, vzpriamené držanie tela, prudké zastavenia a 

taktiež zdôrazňuje vášeň. Svoj charakter získalo tango medzi argentínskymi gaučami, 

ktorí nosili kožené nohavice, stvrdnuté potom svojich ťažných koní. Kvôli stuhnutým 

nohaviciam, nemohli gauči poriadne ohnúť kolená. Dámy tancovali pevne zovreté 

pravou pažou drsných kovbojov a s hlavou zaklonenou nasávali opojný pach ich potu. 

Pravou pažou spočívali nízko na mužovom ľavom boku, blízko peňaženky, hmatajúc po 

peniazoch, ktorými gaučovia platili za ich tanec. 

 

1.2.1.4 QUICSTEP 
 

Britský tanec, ktorý vznikol z amerických tancov v období po prvej svetovej 

vojne. Je to nové prevedenie foxtrotu, ktorý má zrejme pôvod v tanci nazývanom 

„castle walk“, ktorý pochádza z predvojnového obdobia. Názov dostal po Irene a 

Vernonovi Castlových, slávnom americkom tanečnom páre. Vo Veľkej Británii vznikli z 

castle walk dve nové verzie- quickstep a slowfox. Základy spadajú do 20. rokov 20. 

storočia a o rozvoj a jeho následné uvedenie do reálneho života sa zaslúžila 

predovšetkým britská kráľovná tanečných sál Josephine Bradleyová a G. K. Anderson, 

americký milovník tanca. Tanec sa od tej doby ďalej vyvíjal a jeho súčasná verzia je 

omnoho živšia. Je to dosť rýchly tanec, ale skutočne jednoduchý. O tom vedia aj 

profesionálni tanečníci ako Anton du Beke, Erin Boagová, ktorý naplno využívajú 

možnosti, ktoré im tento tanec poskytuje. 

 

1.2.2 LATINSKOAMERICKÉ TANCE   
 

Radí sa tu samba, rumba, čača, paso doble  a džajv. Tanečnice sú na súťažiach 

obvykle odeté do farebných, krátkych sukní, lemovaných strapcami, zdobené flitrami a 

páni majú na sebe priliehavé úbory. Odev približuje krikľavé pestrofarebné kostýmy, 

aké sa nosia behom karnevalu na Mardi Gras, zdôrazňuje línie nôh a priťahuje 
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pozornosť na rytmické pohyby bokov, ktoré sú pre latinskoamerické tance 

charakteristické. Tieto tance a hudba, ktorá je s nimi spojená, sú zmes európskych a 

afrických kultúrnych vplyvov, presunutých na druhú stranu oceánu.  

 

1.2.2.1 ČA – ČA 
 

Má kubánske korene, aj keď bol silne ovplyvnený americkou hudobnou scénou. 

Bol veľmi populárny v päťdesiatych rokoch minulého storočia. Je kubánskym 

predchodcom mamby. Slavné ča-ča-ča predstavil kubánsky huslista a skladateľ Enrique 

Jorrín (1926-1987). Na konci každého taktu sa opakoval charakteristický rytmický 

vzorec znejúci zhruba ako „ta ta tá“- „ča ča čá“. Tento spoločenský tanec s maličkými 

krokmi a hojdacími pohybmi bedier, vyvoláva atmosféru koketnosti a drzosti. 

 

                                           
Obr. č. 2: Fotografia tancujúcej Brigitte Bardotovej pod vedením komika Daria Morena vo francúzskom 

filme z roku 1959 s názvom Voulez – Vous Danser Avec Moi? (Smiem prosiť) 

 

1.2.2.2 SAMBA  
 

Otroctvo bolo v Brazílii zrušené až v roku 1888 a tanec si tu preto viac ako v 

iných zemiach uchoval svoje výnimočné postavenie, ako jeden z mála spôsobov, ktorým 

sa otroci mohli slobodne vyjadrovať. Kmeňové tance z  Angoly, Konga, Nigérie, 

Guiney či Mosambiku sa sťahovali spoločne s otrokmi, ktorí si zo sebou do Brazílie 

priniesli sambu. Názov „samba“ je odvodený z bantuského slova, ktoré znamená 

„modliť sa“. 
Neoddeliteľnou súčasťou brazílskej kultúry je každoročne nespútaný karneval v 

Rio de Janeiru. Koná sa v utorok pred popolcovou stredou ( kedy začína veľký pôst) . 

Karneval znamená „ lúčenie s mäsom“ na dobu pôstu a je charakteristický hlučnou 
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zábavou, ktorá má dodať ľuďom silu do nasledujúcich štyridsiatych pochmúrnych dní. 

Nikde na svete tieto oslavy nie sú tak bujné a hlučné ako v Brazílii. Pri karnevale 

prechádza celým mestom nádherný doprovod, všetci ľudia vesele tancujú vo 

fantastických kostýmoch a predovšetkým v okázalých kreáciách na hlavách. Najväčšou 

senzáciou karnevalového sprievodu je tanec profesionálnych skupín tanečníkov, ktorým 

sa hovorí „ escolas de samba“ školy samby.  
 

1.2.2.3 RUMBA  
 

Je afrokubánsky tanec, ktorého korene siahajú hlboko do minulosti Afriky, 

odkiaľ čerpali svoj rytmus. Africkí černosi sa ako otroci dostali na Kubu, tam spievali 

svoje piesne a tancovali na svoje pôvodné africké rytmy. Tam časom vznikla rumba - 

tanec čiernych kubánskych otrokov. V Rumbe sa prelínajú černošské, arabské i 

španielske prvky. Pre európskych hudobníkov i tanečníkov to bolo spočiatku dosť 

obtiažne a ťažko pochopiteľné. 

 

1.3 VZHĽAD TANEČNÉHO PÁRU 
 

Vzhľad tanečného páru je podstatnou súčasťou tanečného výkonu. To ako 

vyzerajú, výraznou mierou prispieva k celkovému dojmu z páru. Preto nestačí len 

trénovať a zúčastňovať sa súťaží, ale je dôležité taktiež dobre vyzerať.  

Odev- žena 

Dámske šaty si môžu tanečníčky nechať ušiť, alebo jednoducho kúpiť už nosené 

šaty. Všetko má svoje plusy a mínusy. Ak sa rozhodnú pre ušitie šiat u profesionála, 

cena bude podstatne vyššia. Napriek finančnej nevýhode, sa môžu vyvarovať 

nepríjemnému pocitu, zo zle padnutých šiat, ktorý si tiež vyberie svoju časovú daň. 

Nech sa rozhodnú akokoľvek, šaty by mali podtrhnúť ich osobnosť, zdôrazniť 

prednosti ich postavy a potlačiť prípadne nedostatky ich tanečných schopností. Čo sa 

týka ich osobnosti, mali by šaty aspoň čiastočne vypovedať o ich charaktere, prípadne 

by mali mať schopnosť vyvolať u diváka určitý dojem, ktorý v ňom chcú zanechať. 

Môžu mať šaty ako princezné, plné rôznych romantických volánikov, krajok, ozdôb. 

Môžu voliť šaty elegantnejšie, aby vyzerali ako dáma z vyššej spoločnosti, v tom 

prípade skôr volia jednoduché šaty s nejakým výrazným detailom. Pre dojem diablice ( 

zvlášť v LAT ) , treba zvoliť ostré línie a kontrastné farby. Môžu zaujať množstvom 

kameňov, netradičnou kombináciou farieb či materiálov, alebo naopak úplnou 
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jednoduchosťou. 

Ako udáva všeobecný trend, tanečnica by mala byť štíhla. Avšak nie je to 

zakaždým podstatné. Je potrebné aby vyzerali hlavne príjemne a vedeli sa správne 

pohybovať na tanečnom parkete. Ale aj tento , pre niektoré tanečnice, problém sa dá 

vhodným strihom šiat vylepšiť. Nič v spoločenskom tanci podľa mňa nie je také 

rozmanité ako dámske šaty.  

Odev muž  

Každý tanečník musí byť upravený, elegantný a musí pôsobiť sebavedomo ako 

najväčší frajer. Svojím postojom a oblečením musí ľudí skoro „presvedčiť“ o tom, že 

práve on je najlepší tanečník na svete. Nemal by ale pôsobiť pyšne či namyslene. 

Tanečníkom v tejto úlohe často pomáha súťažné oblečenie, ktoré je charakteristické pre 

každú sekciu tancov. Latinskoamerické súťažné oblečenie sú obvykle tanečné nohavice, 

latinské topánky a elastická košeľa alebo top. Niekedy je vhodným doplnkom aj opasok 

s prackou. Pri štandardnom súťažnom oblečení je toho viac okrem štandardných 

lakovaných topánok, ktoré sa od latinských vyznačujú nižším, stabilnejším opätkom, je 

oblečením pre pána frak, ktorý pozostáva z hornej časti s umelými vreckovkami z 

piketovej tkaniny, frakových nohavíc s trakmi, šerpy z piketovej tkaniny, frakovej 

košele s piketom vpredu, ktorej súčasťou je umelý golier - (stojačik) s dvoma 

pripínacími gombíkmi, 2 manžetové gombíky a 4 ozdobné gombíky. Pán si musí taktiež 

zaobstarať motýlik taktiež z piketovej tkaniny. 

 

 1.4 PREDPÍSANÉ TANEČNÉ OBLEČENIE 
Definícia pojmov a vysvetlivky: 

Bez obmedzenia (BO) – v predmetnej veci nie je žiadne obmedzenie  

Prísne zakázané (PZ)  

Dovolené len (DL) 

…/… = alebo, prípadne výber z uvedených návrhov  

Intímna zóna (IZ) - sú oblasti tela, ktoré musia byť zakryté nepriehľadným materiálom, 

alebo priehľadným materiálom podloženým nepriehľadným materiálom. Ak je použitá 

telová farba, musí byť TsD (pozri farby).  

Pre partnerky platí:  

• Tango nohavičky sú PZ 

• nohavičky telovej farby sú PZ 

• prsia musia byť zakryté  

• vzdialenosť medzi košíkmi nesmie byť väčšia než 5 cm. 
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Tvarová zóna (TZ) je najmenšia oblasť tela, ktorá musí byť zakrytá. V týchto oblastiach 

je dovolené používať priehľadné materiály akejkoľvek farby (pokiaľ nie je ďalej 

uvedené inak). 

 

Základný materiál vytvára tvar oblečenia: 

• so svetelnými efektmi (kovové, trblietavé, flitrové, …) 

• bez svetelných efektov 

Dekorácie – čokoľvek prirobené na základnom materiáli, vlasoch, koži: 

• so svetelnými efektmi (kamene, flitre, koráliky, perly, …) 

• bez svetelných efektov (perie, kvety, mašle, strapce, krajkové aplikácie, stužky, 

…) 

Spony na kravaty, gombíky, manžetové gombíky a pracky nie sú považované za 

dekorácie. 

Boková línia (BL) – horná hranica nohavičkovej IZ (ako nízko). Priama horizontálna 

línia v úrovni horného konca línie medzi sedacími svalmi, pričom línia medzi sedacími 

svalmi nesmie byť viditeľná. 

Nohavičková línia (NL) – spodná hranica nohavičkovej IZ (ako vysoko) 

Línia rozkrok – bedrový kĺb 

• vzadu – celé sedacie svaly musia byť zakryté 

• vpredu – hranica vedie líniou medzi ohnutou nohou a torzom 

Vzdialenosť medzi BL a NL musí byť na boku väčšia než 5cm. 

 

Pánsky bod rozopnutej košele (BRK) 

Bod, ku ktorému môže byť rozopnutá (otvorená) horná časť oblečenia (košele, topu) = 

stred pracky opasku alebo stred hornej línie nohavíc. 

Farby: 

· len čierna (LČ) 

· čierna (Č) – čierna alebo polnočná modrá 

· biela (B) 

· telová (T) – farba pokožky tanečníka pri súťaží (s opálením) 

· telová s dekoráciami (TsD) 

· ľubovoľná farba (L) – akákoľvek farba, vrátane miešaných farieb 

· ľubovoľná farba okrem telovej (LnT) 

· jednofarebná okrem telovej (L1nT) 

Dlhý rukáv (DR) – rukáv po zápästie, vyhrnuté rukávy sú PZ 
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Make-up – zahŕňa líčenie tváre, umelé opaľovanie, umelé nechty, umelé mihalnice 

Dekoračné šperky – šperky vytvorené ako súčasť tanečného oblečenia 

Súťažné oblečenie tanečníkov v daných výkonnostných a vekových kategóriách  v 

jednotlivých súťažných sekciách musí zodpovedať nasledujúcim podmienkam: 

           
                                               Obr. č. 3: Schéma oblečenia pre tanečníkov 

 

1.5 MÓDA OVPLYVNENÁ TANCOM 
 

Nespútaný zmyselný tanec, vzrušujúca hudba, fantastická farebnosť, exotické 

kostýmy, dráždivé dekorácie.. Toto všetko bralo dych a spôsobilo, že došlo k absolútnej 

zmene módy a odievania. Na svedomí to mal majster divadelných dekorácií, Leon 

Bakst. Slávna kapitola Ruského baletu a divadelné návrhy kostýmov, ktoré prešli 

zložitou cestou cez Paríž, kde slávili veľké úspechy, sa však nemohla stať základom 

civilnej módy v Rusku. Pre svoju exotickosť zažil Paríž šok. V roku 1909 v divadle 

Chatelet zahájil svoju prvú sezónu Ďagilevov petrohradský Ballet Russes. Tvorili ho 

famózni tanečníci ako A. P. Pavlovová, T. P. Karsavinová a iní, ktorí s ďalšími 
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talentovanými skladateľmi, hudobníkmi, choreografmi, maliarmi a dekoratérmi 

vytvorili niečo neskutočné. Pod vedením hlavného umeleckého vedúceho Sergeja 

Ďagileva sa tak zrodil špecifický druh tanca. Ako protiklad klasickému baletu. 

Sprevádzala ho nespútanosť, farebné kostýmy i kulisy a fantastické sólové kreácie 

protagonistov. Jediný, kto vedel rozpoznať talent a inštinktívne sústrediť okolo seba 

tých najlepších umelcov, či hudobníkov ako  - Stravinský, Poulec, či výtvarníkov - 

Picasso, Matisse, Ernst, Miró, Chirico a predovšetkým divadelného kostyméra Leona 

Baksta, bol legendárny Sergej Pavlovič Ďagilev.  

                                      
                             Obr. č. 4. Obr. č. 5 : Bakstove baletné návrhy kostýmov  

 

Práve Bakst sa stal mužom, ktorý zmenil svet módy a vzťah k farbám 

a vzorom.“... Inspirace a predobrazy nacházel ve folklóru neznámých východních 

slovanských barbarů “...koniec citácie [8, str.28] V roku 1911 vytvoril pre ďalšie 

Ďagilevove predstavenie s názvom Šeherezáda, kostýmy, kde využíval fantazijné vzory, 

živé farby, brokáty zo škvrnami zlata, striebra, a ocele. Na predstavení sa taktiež 

predviedol strhujúci tanec otroka, ktorý sa doslova vznášal nad pódiom v širokých 

tureckých nohaviciach. Návrhári, ako Paul Poiret preto dlho nečakali. Jeho zákazníčky 

zatúžili nosiť túto exotiku. Nová sezóna sa tak niesla v duchu orientálnej mágie. 

Ďagilevov balet aj tu poslúžil ako inšpirácia. Poiret dokázal perfektne transformovať 

divadelné kostými do parížskeho sveta módy. Všetky vekové kategórie snívali 

o harlemových nohaviciach, tunikách v tvare lampových tienidiel, zvonov, ktoré 

šarmantne dopĺňali úzke sukne. I keď Poiret tvrdil, že ruskému návrhárovi kostýmov 

Bakstovi za nič nevďačí, nebolo to tak. Jeho turecké a perzské kreácie, tuniky, kimona, 

by nenašli toľko obdivu, bez Ďagilevových predstavení.  

Ďalší tanec, ktorý značne ovplyvnil módu, bolo tango z Južnej Ameriky. 

Návrhárka Jacques Doucet vytvorila zo žltého alebo oranžového saténu ľahké šaty ktoré 
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niesli meno spomínaného tanca. Strih bol voľnejší a sukňa mala uprostred vysoký 

rozparok. Tanečné kroky nakoniec viedli ku skrátení šiat a tie sa nosili na nohavice, 

s priesvitným vrchným živôtikom. Tanečné topánky na tango sa šnurovali stuhami 

a krížili sa od prstov až k členkom. 

Rýchle pohyby charlestonu, ktorý sa tancoval sólo alebo v pároch po nočných 

kluboch, vytvárali novú módu, ktorej sa hneď chytili mladé dievčatá, ktorých hlavným 

cieľom bolo baviť sa a vyzerať ako sa patrí – moderne. Silueta nebola majestátna, 

charleston si vyžadoval drobnú, chudú a pružnú postavu. Jedna z tanečníc kabaretnej 

show Josephine Bakerová, bola vo svojich banánových bikinách pošitých diamantami 

exotická. Módny svet uchvátila hlavne jej farba kože. Jej dôvtipné úbory, často tvorené 

len korálkami a štrasom, boli vytvárané s ohľadom na pohyb a vynikali pri jej divokom 

tanci. 

Charleston vyžadoval, aby mala tanečnica voľné nohy. Preto mladé dievčatá 

začali nosiť omnoho kratšie šaty so strapcovými sukňami, ktoré mali tvoriť ilúziu 

dlhých módnych šiat trúbkovitého štýlu, aby sa pohybovali s tanečníčkou. Shimmy, bol 

ďalší tanec, ktorý priniesol šaty zhotovené z vrstvených strapcov, ktoré sa na nositeľke 

chveli. 

V tridsiatych rokoch prenikol do módnej tvorby surrealizmus. Svoju rolu tu 

zohrala aj hudba. Surrealizmus sa v hudobných kompozíciách neprejavil, zato v pár 

výtvarných  dielach tvar ženského tela pripomínal hudobné nástroje. Známou je 

fotografia Man Raya Ingresové husle, alebo Tanečnica flamenka od Salvadora Dáliho, 

na ktorej má ženské telo podobu gitary.  

Módny tvorcovia vytvárali odevy podobajúce sa hudobným nástrojom. Hudba, 

ako najabstraktnejšia zo všetkých umení, dostáva konkrétnu podobu. Elsa 

Schiaparelliová, použila hudobné záznamy pre potlač svojich spoločenských šiat. Tak 

nadobudli pocit, akoby zneli vo víry tanca. Začiatkom tridsiatich rokov Paul Colin 

obliekol tanečníčky baletného predstavenia  Živý orchester, do kostýmov huslí, trúbok, 

píšťal. Tieto námety boli inšpirujúce pre Karla Lagerfelda, ktorý zaradil klávesové 

opasky a vesty v osemdesiatych rokoch do svojej kolekcie a tiež pre Christiana Lacroixa 

a jeho husľové šaty. 

V štyridsiatych rokoch sa vo vojnovom období rozšírilo tanečné šialenstvo. 

Populárnym sa stal swingový štýl, boogie - woogie a potápačské obleky, ktoré nosili 

hudobníci. Tieto obleky ovplyvnili formu pánskych oblekov. Mali vysoký pás, široké 

a dole zúžené nohavice, dlhé sako so širokými klopami a vypchatými ramenami. 

Potápačsky oblek bol prejavom odlišnosti a smelosti. Autorstvo sa pripisuje mnohým 

22 
 



ľuďom. Jeden z nich je Harold Fox, bigbandový trumpetista a obchodník konfekcií. 

„Móda zrozená z hudební subkultury patřila k tanečnímu jazzu a swingu, a pytlový 

oblek se rozšířil mezi pravidelnými návštěvníky tanečních klubů bez ohledu na jejich 

původ či třídní příslušnost, byť v poněkud zředěné formě“...koniec citácie [11, str. 143]      

Šesťdesiate roky sú považované za najrevolučnejšie obdobie v histórii módy 

dvadsiateho storočia. Ovplyvňovali to sociálne a tiež kultúrne fenomény : vojna vo 

Vietname, výtvarným umením, sexuálnou revolúciou, letom na Mesiac, novými 

výrobnými technológiami, a v neposlednom rade svetom pop music. Úlohou bolo 

šokovať. Britské divadlo, herci, manekýnky a speváci sa stali merítkom všetkého. 

Inšpiroval štýl ulice. Kapela Beatls, či Rolling Stones oslovila mnoho nadšencov. Dlhé 

ulízané vlasy, úzke nohavice, psychadelické potlače z experimentovania s drogami 

a stále pretrvávajúce vojenské prvky. 

Diskotékové šialenstvo malo trvalé následky pre športové a gymnastické 

oblečenie. Najdôležitejšiu rolu hrala v sedemdesiatych rokoch moderná hudba. 

Discoestetika vnímala telo, a venovala pozornosť erotickému pózovaniu. Ligotavé gule, 

podsvietené tanečné parkety nepriamo nútili tanečnice, obliekať sa do lesklých 

materiálov, ktoré odrážajú svetlo, aby tak upozornili na nositeľky. Pružné legíny 

z vlákna lycra dokonale obopínajúce nohy vo výrazných fluorescenčných farbách, napr. 

elektrickej modrej, spĺňali tieto požiadavky. Neskôr v osemdesiatych rokoch zaviedli 

toto priliehavé tanečné oblečenie do fitness štúdií. Discotrikot sa podobal skôr plavkám, 

ktoré boli z hladkých, priliehavých a synteticky strečových tkanín. Nebol problém si 

k tomu na večer obliecť silonky a čižmy na vysokom opätku. Krátke zavinovacie sukne, 

strieborné boá či tričká potlačené exotickými vzormi, boli taktiež súčasťou tohto štýlu. 

 „ ... Sex, drogy a noční discoklub; roku 1977 otevrěli Steve Rubell a Ian Schrager 

v New Yourku své Studio 54, které se stalo mekkou tančících královen, dychtících 

vdechovat stejný suchý led jako Bianca Jaggerová, Jerry Hallová, Andy Warhol a Liza 

Minelliová. Výsledkem byl módní festival celebrit.“...koniec citácie [11, str.224]      

Módny tvorca Azzedina Alaii nazývaný aj „ kráľ priliehavosti“, navrhoval 

výrazné lycrové šaty so šnurovaním na bokoch. Výraznou predstaviteľkou disco štýlu 

bola tiež Norma Kamaliová. Bežnú dennú módu obohatila o športové prvky. Pracovala 

s funkčnými materiálmi a elastickými ako bola lycra, alebo nylon. Zákazníkom 

ponúkala veľmi originálne modely s potlačou leopardej srsti, zlaté šaty doplnené 

svetrami v štýle gotických pážat. 

John Travolta a film „Horúčka sobotňajšej noci“ taktiež podnietila disco módu. 

Objavili sa strečové džíny, naberané krátke sukne a šaty s leoparďou potlačou, legíny a 
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priliehajúce trička. Túto módu navrhovala aj Betsey Johnsonová. 

A ako to bolo v deväťdesiatych rokoch? Z preinformovanosťou mizne zmysel 

slov, a na miesto verbálnej komunikácie, nastupuje reč tela. Nezáväznosť, predstieranie, 

hravosť, to je svet dnešných klubov. Svet chaosu, rôznorodosti, svet zmetený z drog.  

Označenie niečoho čo má šťavu, erotický náboj, silu, výraz, to všetko znamenalo 

slovíčko funk. Funky bola hlavne čierna muzika, ale aj móda pasákov. Vznikla tak 

krikľavá, erotická a provokatívna móda. Nosili sa obrovské zvony na dolných častiach 

nohavíc, široké manžety, prekombinované vzorované košele, čierne klobúky so zlatými 

reťazami... 

B – boys , takzvaný akrobatický tanec ( B- break ) musel svoje oblečenie 

prispôsobiť tomuto tancu. Náročné tanečné  kreácie si vyžadovali praktické a funkčné 

oblečenie. Obliekali si preto športové dresy atlétov a botasky značky Adidas. Na 

hlavách nesmela chýbať ochrana pri skokoch a to priliehavá čiapka. Svoje outfity 

doladili zlatými šperkmi, príveskami v podobe dolárov, alebo výraznými ciferníkmi 

hodín, aby ukázali že vedia, ktorá „bije“.  

Punk, bolo pôvodné slangové označenie pre buzika. Používalo sa v zmysle, 

zhnitý, podradný brak. A oblečenie odpovedalo tomuto pomenovaniu. Dokázali vytvoriť 

pozoruhodné kolážové odevy. Obliekali sa do všemožných fetišistických oblekov 

z plastu, do použitých armádnych uniforiem, do polyesterových oblekoch popísaných 

vulgárnymi nápismi. Farbili si nielen vlasy, ale aj zuby a tvár. Boli presvedčení, že tak 

ako v hudbe, aj oblečenie by malo byť založené na voľnom výbere. 

Motorky, rýchla jazda, rock, a heslo:“ Ži na doraz, miluj naplno a zomri 

mladý!“. To sú hlavné známky rockerov. Potrpeli si na dekorácie, čím boli rôzne šatky,  

železné cvoky a odznaky s nápismi. Obliekali si kožené bundy, občas s odtrhnutými 

rukávmi, vesty a džínsy.  

Ďalšia subkultúra odpovedala mechanickej a pre mnohých ťažko znesiteľnej 

hudbe. Techno - rýchlo búšiace srdce, house muzika, a zbavenie sa zbytočných emócií. 

Technos sa obliekli do protiradiačných oblekov, kamuflážových búnd... Pripomínali 

postavy z katastrofických sci-fi filmov. Chceli sa dištancovať od všetkých, ktorí boli 

zahrknutí módou. A to sa im aj podarilo.  

Súčasné kluby sa dajú prirovnať k laboratóriám, v ktorých sa experimentuje so 

všetkými módnymi štýlmi ulice. Patria tu aj: Zazou, Bebop, Noví romantici, Gothovia, 

Rude boys, Rastafariáni, Ragganuffini, Beatníci, Folkári, Psychedelici, Hippies, Mods, 

Skini, Skaters, Ravers, Cyberpunks ...  
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1.6 VÝTVARNÉ ZOBRAZOVANIE TANCA, PREDSTAVITELIA 
 

Tanec je inšpiračným vzorom pre rôznych umelcov, či dizajnérov už oddávna. 

Prevedenie zmyselného tanca, zachytenie vášnivých pohybov či vyjadrenie samotných 

pocitov z tanca, do obrazu, grafiky, alebo ako v tomto prípade do odevu, je fascinujúce. 

Obzvlášť vystihnutie rôznych rýchlych premien, či vášeň a temperament, ktorý 

jednoznačne pocíti každý tanečník, alebo osoba, ktorá sa na túto tancujúcu nádheru len 

pozerá. 

Azda najznámejšie meno za ktorým sa predstava tanečníc nezastaví, je určite 

maliar Edgar Degas. „..Vravia o mne, že som maliar tanečníc,“ povedal raz Degas, „ 

nechápu, že baletky boli pre mňa iba zámienkou, aby som mohol maľovať krásne látky 

a zachytiť pohyb.“ A pri inej príležitosti tieto slová doplnil: „ Treba robiť znova desať 

ráz, sto ráz ten istý námet.“ Preto aj namaľoval sériu variantov Baletky 

v šatni”...koniec citácie [10, str.292] .  

Spomínané Degasove diela sa od svojich kolegov impresionistov líšia svojou 

modernosťou. Najviac sa táto odlišnosť začala prejavovať v čase, keď Degasovy slabol 

zrak. Vtedy maľoval spamäti žiarivými farebnými pastelmi. Diela ako Tri ruské baletky, 

či  Koniec Arabesky, boli vytvorené kombináciou pastelu s olejom riedeným 

terpentínom. Aj popri jeho vášni k dostihom, sa neprestal venovať baletu a tanečniciam, 

ktoré vytváral ako sošky z vosku. Neskôr modeloval z hliny ženské akty, kde sa tanec 

opäť objavoval v ich postojoch. V soškách doslova pulzoval život, pretože Degas mal 

skutočne sochárske nadanie. 

                             
                    Obr. č. 6: Hodina tanca, Degas                       Obr. č. 7: Príprava, Degas 

 

Ďalším vynikajúcim expresionistickým autorom je Edvard Munch. Jeho obraz s 

názvom Tanec života, zobrazuje korene štýlu slávneho maliara. Symbolika maľby sa 

spája so secesnými vlnovkami. Dva protiklady – medzi ktorými sa odohráva 

dobrodružstvo života, symbolizujú šťastie a nešťastie. Sú zobrazené ako dve stojace 

25 
 



postavy, každá z jednej strany kompozície. 

           Medzi výtvarnými tvorcami nájdeme ešte množstvo predstaviteľov, pre ktorých 

téma zobrazenia a následného zachytenia neostala ľahostajná. Určite tu patrí kubista 

Pablo Picasso a jeho dielo Tri tanečnice, alebo Henri Matisse a jeho zachytenie tanca 

z Moulin Rouge. 

2 VÝBER TANCOV A TECHNOLÓGIÍ PRE SAMOTNÚ PRÁCU 
 

2.1 VÝBER TANCOV PRE ODEVNÚ KOLEKCIU 
 

Pre výber inšpirácie pre túto kolekciu je zvolený duševný oddych. A to formou 

tanca. Niekedy rýchly, niekedy pomalý, niekedy dramatický, niekedy vznešený... Práca 

je sústredená na bohaté tvary, ktoré inšpirácia ponúka, Z celkových desiatich 

základných typov tanca sú do práce vybrané tri a to walz, tango a salsa, zvolené tak, aby 

dochádzalo k voľnej gradácii. 

Walz so svojím ľahkým a vláčnym tempom, tango, pre svoj občas dramatický 

výraz a nakoniec salsa, ktorá sa nesie v svižnom rytmickom štýle a jej tanečné pozície 

nemajú v kreativite medzi ostatnými tancami žiadnu obdobu. 

Tance sú zvolené tak, aby bol docielený postupný rast kolekcie. Práca je ustálená 

vďaka bohatej premene tanečných krokov do odevu, ale aj vďaka farebnosti. Od 

jemných jednoduchých prepletaní po zložite preväzované tvary.  

 

2.2 HISTÓRIA PLISOVANIA  
 

Renesančný tvorca a predovšetkým vynálezca Mário Fortuny sa narodil 

v Granade. Štúdium maliarstva a talianskeho renesančného umenia v Benátkach, 

prinútilo tohto španielskeho maliara pracovať s textíliami. Stalo sa tak  na jednom 

z Wágnerových predstavení. Fascinovala  ho perná hudba a všetky technické náležitosti 

čo k tomu patria. Začal navrhovať kostýmy, dekorácie, ale aj osvetlenia scény. A tak si 

dal v roku 1909 patentovať svoj jedinečný spôsob plisovania látok, ktorý neskôr použil 

pri výrobe jeho Delfskej róby. Tanečnica Isadora Duncancová sa tak mohla pýšiť 

šatami, ktoré boli farbené rastlinnými farbami a ozdobené sklenenými korálkami. Šaty 

z plisovaného hodvábu, jednoduchého košeľového strihu, s krajkovým lemom okolo 

výstrihu, s netopierími rukávmi, pripomínali modely súčasného japonského módneho 

tvorca Issey Miyakeho. Proces plisovania zostal však dodnes utajený, a spôsob výroby 
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prináša mnoho sporov. Jeho prvý model bol však pruh textílie potlačený antickými 

vzormi, ktorý sa dal ľubovoľne aranžovať na telo. Poznáme ho pod názvom „šál 

z Knóssu. Jeho šaty boli veľmi pohodlné a zhotovovali sa v jednej veľkosti, alebo sa 

prispôsobovali telu nositeľky technikou plisovania. Neskôr sa Fortunyho šaty objavujú 

v mnohých variantoch so vzormi prevzatými z umeleckých diel, zo starých perzských 

textílií, alebo z čínskeho porcelánu. Na ne ešte vyšíval umelé perly a sklenené koráliky. 

Cez šaty sa nosili kabátiky s postrannými švami vychádzajúcimi z čínskych predlôh, 

dlhé vesty z voálu, alebo hodvábneho zamatu, krátke pláštenky a tuniky s kimonovými 

rukávmi. Vo Fortunyho obchode sa okrem úchvatných textílií a vzorovaných kolekcií 

predávali aj bytové doplnky, či už lampy zo zdobenými tienidlami, alebo prehozy 

a vankúše. Svoje tkaniny farbil väčšinou prírodnými farbivami a využíval pri potlači 

techniku akvarelu, alebo gvašu. Tie ďalej zložito upravoval, česal a vytváral rôzne 

patiny, ktoré pripomínali stredoveké alebo antické textílie. 

Alix Grésová, bola dáma, ktorá pôvodne chcela študovať sochárstvo, no 

nakoniec uplatnila svoj talent v krajčírstve. Tvorila vo vojnovom období. Zaujímala sa 

o aranžovanie, ktoré pripomínalo antické drapérie. Pracovala s kĺzavými materiálmi, a 

s hladkým hodvábom. Mala podobnú tvorbu ako Fortuny, keďže hodne využívala 

plisované tkaniny. 

Šesťdesiate roky dvadsiateho storočia otvorili dvere do módneho sveta 

japonskému návrhárovi ktorý bol majster v záhyboch, teda plisovaní. Issey Miyake 

narodený v Hirošime, sa snažil odpútať od minulosti jeho zeme. Snažil sa spojiť hlavne 

funkčnosť a úžitkovosť. O jeho nesmiernej kreativite svedčia prehliadky na trupe 

lietadla, alebo modely hýriace farbami z akcie „Dvanásť čiernych dievčat“. Inšpiráciu 

čerpá z prírody a európskeho maliarstva minulých storočí. Vo vlastnej kultúre hľadal 

textílie, ktoré by sa ponášali k džínovine. Objavil sašiko- geometricky prešívanú 

tkaninu, ktorá sa používala v Japonsku v 8. storočí. Prvé modely obopínali postavu ako 

druhá koža. Boli potlačené vzormi odvodených od tetovaní japonskej mafie jakuzy. 

Kombinoval praktickosť s vizuálnym prekvapením. Svojím experimentovaním v oblasti 

materiálov Miyake inšpiroval západný svet a sú populárne aj dnes, pretože sú vhodné na 

každú príležitosť či už na bežné cestovanie, alebo slávnostný večer.  Nevyžadujú si 

takmer žiadnu údržbu. Jeho prácu môžeme zaradiť do oblasti filozofie a tiež 

architektúry. Je presvedčený, že forma, estetické vlastnosti a funkcia sú nerozlučným 

podnetom pre nový druh oblečenia. Neustále zdokonaľoval svoje námety ako: techniky 

plisovania, vzťah tela a odevu, druhá koža. V projekte Twist hľadal prepojenie medzi 

človekom a materiálom. Hotový odev je skrútený a stlačený rukou ako pri žmýkaní.  
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                                   Obr. č. 8 : Tvorba Issey Miyake 

 

Kolekcia „ Záhyby, prosím “ , má zaujímavý priebeh. Bola vytvorená v roku 

1989. Úlohou bolo upozorniť a sociálny rozmer a zovšeobecniť oblečenie. Odevy boli 

tvorené tak, aby vyhovovali potrebám každej ženy. Sú cenné nielen pre svoju krásu, ale 

hlavne praktickosť. Najskôr navrhol tvar a ten potom skladal. Takto vznikali grafické 

efekty, ktoré netvorili len horizontálne a vertikálne plisovanie, ale aj diagonálne.  

Aby bola zaistená budúcnosť výroby, musel vyvinúť svoje vlastné a jedinečné 

materiály. Využil silu dizajnu s kombináciou na požiadavky a potreby spotrebiteľa. Jeho 

model z kolekcie „Záhyby, prosím“ ,je ľahko opísateľný ako oblečený zážitok. Šaty 

ľahko padajú z ramien a rozvíjajú sa do voľných plávajúcich foriem. Ultra nízka 

hmotnosť v kontraste v multi naskladanej kvantite materiálu, ktorú cítiť pri presúvaní 

a pohybe. Tvar balónu transformuje obrys siluety tela. 

Issey je alchymista módy a „Záhyby, prosím“ je jeho poklad. S cieľom získať 

nové rozmery a iný spôsob vyjadrenia skúšal pomocou transformácie, močením, 

praním, krčením, zmenšením, skrútením a plisovaním tkaniny. Hľadal rozmanitosť 

variant. Práce pri ktorých sa materiál zrazí, prekrýval vrstvy, topil nové, ktoré 

prekvapivo reagovali na citlivosť. Skúšal znížiť, alebo zrušiť niektoré plisované stĺpce, 

niekde zas zvýšiť počet záhybov, čím získaval nové objemné impulzy. Prirovnal to 

k dýchaniu a relaxácii, ako je napr. Pilates – naťahovacie cvičenia. Plisovanie využíval 

ako prostriedok, ktorým mohol inak poňať priestor a čas v móde. Záhyby prirovnával 

k vráskam na ľudskom tele. Nezávisle pretiahol rozmery, aby vznikali optické ilúzie, 

ktoré boli hmatateľné.  

Začalo to od elegantných šiat Isadora Duncana, cez skladané šaty Marilyn 

Monroe, pokračovalo cez  prekvapivo ženské sukne Škótov, a nemôže sa zabudnúť ani 

na umeleckú zručnosť Maria Fortunyho. Od počiatku vekov až po 21. storočie je vždy 
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plisovanie spájané s genialitou...  

           

2.3 FIRMY KTORÉ SA VENUJÚ TECHNIKE PLISÉ  
 

Technika tepelnej úpravy látok s malými prestávkami a taktiež úpravami sa 

používa dodnes. Súčasná móda tomuto druhu úprav nie je moc naklonená, preto je dosť 

obtiažne nájsť firmy, alebo súkromných živnostníkov v blízkom okolí, ktorí sa 

plisovaním zaoberajú. Zákazníci sú prevažne členovia folklórnych súborov, alebo 

vlastníci nestarnúceho ľudového kroja. Zato ponuka na prevedenie plisé, je prekvapivo 

bohatá. Na špeciálnom stroji sa teplom tvaruje metráž do skladov, ktoré sú trvanlivé. 

Využíva sa plisovanie stojaté, ležaté a kruhové, ktoré majú podľa druhu formy, rôzne 

šírky skladov. Forma kruhová a stojatá môže mať veľkosť skladu 1,2 cm a 1,6 cm. 

Forma ležatá zas môže byť veľkostne: 0,5 cm, 1 cm, 1,2 cm, 1,5 cm, 2,5 cm, 3 cm, 3,5 

cm a najväčšia veľkosť je 4,5 cm. 

Na Slovensku sa plisovaniu venuje Mária Bodnárová – živnostnícka firma 

z Vranova nad Topľou, ďalej Martin Šimko v Rajci a Anna Beňovská v Nových 

Zámkoch. 

V Čechách je to hlavne firma Lidové tradice a řemesla, o. p. s. ktorá svoje 

služby poskytuje v Uherskem Ostrohu.  
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3. ODEVNÁ KOLEKCIA 

 
3.1 POPIS KOLEKCIE 

 
Po teoretickom zasvätení do témy, postupne začali vznikať realizované modely. 

Na základe aranžovania materiálu na figurínu, preväzovanie pruhov materiálu 

a vzájomným prelínaním vznikli prvotné návrhy. Overenie v praxi prišlo k zisteniu,  že 

veľmi záleží na zvolenom previazaní, ktoré potom ovplyvní výsledný odev, v určitom 

pomere zvolenej hrúbky. Na tomto princípe bola založená celá bakalárska prácu. Týmto 

spôsobom sa dá vybrať nespočetné množstvo variant, ktoré budú vo vzájomnej 

harmónií, napriek čomu by sa nerušili. Predefinovaná bola taktiež postupnosť, ako sa 

bude práca ďalej uberať. Dôležité bolo zaistiť postupnú gradáciu. 

 
                                                       Obr. č. 9: Skúšky aranžovania plisé 

 

 Používané materiály ako plisé, boli aranžované na ploche. Hľadanie vhodných 

tvarov bolo následne fotené a prenesené do grafických programov. V programe Adobe 

Photoshop sa návrh transformoval . V aplikovaní na samotné podkladové modely sa 

vzor opakoval formou násobenia, zrkadlenia a transformácie. Podobný postup bol 

volený aj pri pruhoch materiálu. Tie boli najskôr aranžovaním umiestňované na figurínu 

a zaujímavé tvary boli nafotené. Následne vznikali v grafických programoch 

kombinované odevné koláže, z ktorých prekresľovaním vznikli finálne návrhy. 

V neposlednom rade bolo snahou vyzdvihnúť niektoré časti do popredia, v záujme 

svojou veľkosťou a umiestnením. Celkovo bolo vybraných sedmoro šiat. Modely sú 

realizované prevažne pomocou aranžovania, strihom sú konštruované pomocné diely, 

alebo len časť odevu. 
Odevy sú navrhnuté na základe tvarov/stopy tanečných krokov a pocitovom 

vnímaní daného druhu tanca. Hlavný dôraz je kladený na vzájomnú harmóniu 

a postupnosť. Navrhnuté odevy gradujú od jednoduchých šiat, so skladmi s voľnou 
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siluetou, cez splývavé siluety v kombinovaní s plisé, až po odevy so zložitými 

preväzovaniami.  
Kolekcia je tvorená zo siedmych šiat. Dĺžky sa posúvajú od dlhých, 

trištvrťových, po krátke a jedny šaty majú asymetrickú dĺžku. Napriek tomu že sú 

modely riešené skôr výtvarnou formou, zachovávajú si svoju nositeľnú formu. Avšak 

pre konfekčné využitie, by bolo nutné  zjednodušiť komplex návrhov.  
 

3.2 POUŽITÝ MATERIÁL 
 

Pre použitý materiál, ktorý bol zvolený, bolo nutnosťou zohľadniť aranžované 

formy materiálu. V prvom rade boli vylúčené 100% prírodné materiály, alebo materiály 

z prírodných vlákien, pretože bolo potrebné voliť nekrčivé materiály. Ako bolo už 

vyššie zmienené, voľba materiálu bola takisto ovplyvnená s pohľadu ľahkej údržby. 

Vzhľadom k väčšej kvantite materiálu a zvolenej technológii prevedenia, bolo zásadné 

voliť menej krčivé materiály. Preto je prevažná väčšina materiálov zložením 100% PES, 

poprípade zmesi polyesteru. Polyester je hneď po bavlne najrozšírenejším používaným 

textilným vláknom. Má celkom široké využitie, či už ide o podšívky, alebo povrchové 

materiály. Výhodnou vlastnosťou, na ktorú je kladený dôraz, je nízka krčivosť, malá 

navlhavosť a pomerne vysoká odolnosť fyzikálnych a mechanických vlastností. 

 

3.3 ÚDRŽBA 

 
Predkladané modely tejto bakalárskej práce, ako bolo už niekoľko krát 

spomínané, vypracované pomocou aranžovania na figuríne. Preto je nutné aby údržba 

zohľadňovala výrobný proces. Nevhodná či nepresná údržba, by sa mohla podpísať na 

znehodnotení odevu, či zničeniu jeho celkového vzhľadu. Preto je dôležité zvoliť 

vhodné pranie a presné žehlenie.  

Keďže odevy sú v základe náročné na údržbu, z toho dôvodu je vhodné zvoliť 

čistenie výhradne v profesionálnych čistiarňach odevov. Pretože sú profesionálne 

čistiarne špecializované pre rôzne druhy odevov, je vhodné nechávať tieto odevy čistiť 

len chemicky. Pracovníci sú schopní kvalifikovane prevádzať čistenie akýchkoľvek 

druhov materiálu v akomkoľvek strihovom riešení. Zároveň sú schopný aj pri 

extravagantných modeloch, maximálne predĺžiť životnosť odevu.  
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4 TECHNICKÁ ČASŤ 
 

4.1 POPIS MODELU A NÁVRHOVÁ SKICA MODELU Č. 1 
 

Šaty sú tvorené z dvoch častí. Prvú časť tvorí živôtik bez rukávov s lodičkovým 

priekrčníkom. Je tvarovaný jedným pásovým vybraním a kolmým prsným odševkom. 

Druhá časť je sukňa, ktorá je kôli splývavosti strihaná šikmo. Dolný kraj je strihaný do 

vnútorného oblúka, pričom bočné kraje sú najdlhšie. Spolu so živôtikom sú zošité 

v pásovej línií. Celé šaty sú začistené pomocou francúzskych švov a oba prieramkové, 

priekrčníkový a dolný kraj sú preštepované na 1 mm.  

Na podkladové šaty sú naaplikované dva pruhy materiálu, ktoré sú už vopred 

naskladané. Hrubší pruh je prichytený v ľavom prieramku, odkiaľ prechádza k pravému 

boku, na úroveň pásu, a vracia sa späť k ľavému bočnému švu. Druhý tenší pruh je 

našitý na pravom ramennom šve, odkiaľ prechádza k bočnému švu, kde sa kríži. Na 

ľavej strane  predného dielu sukne sú 20 cm nad kolennom vytvorené 5 cm široké 

otvory, formou predšitia výpustky. Na zadnom diely je v rovnakej výške vytvorený 

jeden otvor. 

Zapínanie je riešené skrytým zipsom v ľavom bočnom šve a tiež prevlečením 

voľných pruhov cez otvory,  a následné priviazanie k dolnej končatine.  

 

 

 

 

Materiálové vzorky 1. odevu 

 

Šaty: šifón, staroružová farba, plátnová väzba 

         Zloženie:100% polyester 

Pruhy: jemne krepový šifón, ružová farba, plátnová väzba 

         Zloženie:100% polyester 
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Obr. č. 10: Návrhová skica prvého modelu 
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Obr. č. 11: Technický nákres prvého modelu 
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4.2 POPIS MODELU A NÁVRHOVÁ SKICA MODELU Č. 2 
 

Top- 

Top je polopriliehavej siluety. Predný diel je tvarovaný pásovým odševkom 

a prsným vybraním. Lodičkový priekrčník a prieramky sú začistené štepovaním na 

1mm. Dolný kraj je zapravený páscom v šírke 1cm. Top siaha do pásovej línie a je 

zapínany v ľavom boku na 6 patentiek. 

Na pravom ramenom šve, je našitý naskladaný pruh materiálu, ktorý stáčaním 

prechádza k ľavému bočnému švu. Druhý  pruh je všitý  na prednom diely v mieste 

pásového vybrania a prechádza cez pravý bok do zadného dielu, kde je znova všitý do 

pásca. Na ľavom ramene je  ručne prichytené vopred naaplikované plisé. 

 

Sukňa- 

Pásová sukňa je zložená z ôsmych dielov. Každý diel je strihaný šikmo. Sukňa je 

asymetrického strihu. Pravá časť siaha po úroveň kolien a ľavá časť je v celej dlhej 

dĺžke.  

Sukňa je vypodšívkovaná  taktiež osemdielnou sukňou, ktorá je dlhšia o 10 cm 

a spod vrchnej vyčnieva. Je zapínaná na skrytý zips v pravom bočnom kraji. Pásový 

kraj je zapravený páscom a zapínaný na háčik a očko. 

Kraje povrchovej aj podšívkovej sukne sú preštepované na 1 mm. 

 

 

Materiálové vzorky 2. odevu 

 

Plisé + top: hodvábny šifón, biela farba, plátnová väzba 

                  Zloženie: 100% hodváb 

Sukňa: jemne krepový šifón, krémová farba, plátnová väzba 

                  Zloženie: 100% polyester 

Podšívka: šifón, biela farba, plátnová väzba 

                  

Zloženie:85%polyester,15%polyamid
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Obr. č. 12: Návrhová skica druhého modelu 
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Obr. č. 13: Technický nákres druhého modelu 
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4.3 POPIS MODELU A NÁVRHOVÁ SKICA MODELU Č. 3 
 

Šaty- 

Model je áčkovej rozšírenej siluety, strihaný šikmo. Nemá žiadne vybrania. 

Lodičkový priekrčník, prieramky a dolný kraj sú preštepované na 1mm. Dĺžka šiat siaha 

na bočných stranách do pol lýtka a smerom k stredu sa skracuje. Šaty sa zapínajú 

v ľavom bočnom plecnom šve, na patentku.  

 

PD- 

Predný diel je zhotovený na základe aranžovania pruhov materiálu. Nosnými 

líniami sú pásová a priekrčníková, ktoré sa na zadnom diely upevňujú previazaním na 

mašľu.  

 

ZD- 

Na zadnom diely šiat v hornej časti, je ručne prichytené vopred naaranžované 

plisé. 

 

 

 

Materiálové vzorky 3. odevu 

 

Šaty: šifón, čierna farba, plátnová väzba 

         Zloženie: 50% polyester,  50% polyamid 

 

Plisé + pruhy: šifón, čierna farba, plátnová väzba 

          Zloženie: 95% polyester, 5% elastan 
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Obr. č. 14: Návrhová skica tretieho modelu 
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Obr. č. 15: Technický nákres tretieho odevu 
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4.4 POPIS MODELU A NÁVRHOVÁ SKICA MODELU Č. 4 
 

Krátke šaty okolo krku, sú vytvorené bez pomoci podkladového strihu. Sú 

vytvorené aranžovaním. Na prednom diely sú pruhy materiálu vedené okolo krku, pod 

prsia, kde sú previazané o pomocný pruh umiestnený na pásovej línií. Vzadu sa 

zaväzujú na mašľu.  

Sukňová časť je tvorené z dvoch dielov. Na prednom a zadnom diely sú 

pripevnené na pruh v pásovej línií, a bokoch sa vzájomne prekrývajú. 

 

 

Materiálové vzorky 4. odevu 

 

Šaty: šifón, čierna farba, plátnová väzba 

         Zloženie: 100% polyester 

 

         plisovaný šifón, svetlá ružová farba, plátnová väzba 

         Zloženie: 14% polyamid, 79% hodváb, 7% elastan 

 

         šifón, ružová farba, plátnová väzba 

         Zloženie: 100% polyester 
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Obr. č. 16: Návrhová skica štvrtého modelu 
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Obr. č. 17: Technický nákres štvrtého modelu 
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4.5 POPIS MODELU A NÁVRHOVÁ SKICA MODELU Č. 5 
 

Šaty-  

Model je áčkovej rozšírenej siluety, strihaný šikmo. Nemá žiadne vybrania. 

Lodičkový priekrčník, prieramky a dolný kraj sú preštepované na 1mm. Dĺžka šiat siaha 

na bočných stranách do pol stehien a smerom k stredu sa skracuje. Šaty sa zapínajú 

v ľavom bočnom plecnom šve, na patentku.  

 

Preväzovaný top- 

Celkový dojem vrchného topu, je vytvorený pomocou aranžovania, kde je 

najväčší dôraz kladený na prednú časť pod prsiami. Tam prechádza upätý efekt uzlenia 

do voľných volánikov. Pruhy materiálu sú vedené okolo krku, cez prsia, kde sú 

upevnené vzájomným previazaním, a ustálené uzlom. Na zadnom diely sa top uväzuje 

v pásovej línií, a okolo krku na mašľu.  

 

Materiálové vzorky 5. odevu 

 

Šaty: šifón, čierna farba, plátnová väzba 

         Zloženie: 100% hodváb 

 

Pruhy: šifón, čierna farba, plátnová väzba 

         Zloženie: 93% polyester, 7%  elastan 
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Obr. č. 18: Návrhová skica piateho modelu 
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Obr. č. 19: Technický nákres piateho modelu 
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4.6 POPIS MODELU A NÁVRHOVÁ SKICA MODELU Č. 6 
 

Asymetrické šaty s voľnou siluetou. Štvrť kruhová sukňa je strihaná šikmo Šaty 

sú členené pod prsiami a sú tvarované prsnými odševkami. Prieramky, priekrčník a tiež 

dolný kraj sú začistené preštepovaním na 1mm.  

Pruhy vopred naskladaného materiálu sú prišité na plecných švoch a taktiež 

v bočných švoch tak, aby sa vzájomne, na prednom a zadnom diely preväzovali. Dlhší 

pruh, je prichytený v bočnom šve pri zipsovom zapínaní ručne, a voľné časti sa len 

previažu na uzol. 

Šaty sú zapínané na skrytý zips v pravom bočnom šve. 

 

 

Materiálové vzorky 6. odevu 

 

Šaty: šifón, čierna farba, plátnová väzba 

         Zloženie: 100% polyester 

 

Pruhy: šifón, čierna farba, plátnová väzba 

         Zloženie: 93% polyester, 7%  elastan 
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Obr. č. 20: Návrhová skica šiesteho modelu 
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Obr. č. 21: Technický nákres šiesteho modelu 
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4.7 POPIS MODELU A NÁVRHOVÁ SKICA MODELU Č. 7 

 

Šaty voľnej siluety, sú členené pod prsiami na prednom aj zadnom diely. Sú 

tvarované prsnými odševkami. Horná časť šiat je vypodšívkovaná. Štvrť kruhová 

sukňová časť je pre krásnu splývavosť strihaná šikmo. 

Naskladané pruhy materiálu, sú prišité na plecných švoch a zároveň sú všité do 

bočných švoch tak, aby sa symetricky na prednom a zadnom diely preväzovali a krížili.  

Vopred naaranžované plisé je ručne prichytené na prednom diely, od ramien 

smerom nadol. 

Šaty sa zapínajú na skrytý zips v ľavom bočnom kraji.  

 

 

Materiálové vzorky 7. odevu 

 

Šaty: šifón, čierna farba, plátnová väzba 

         Zloženie: 100% hodváb 

 

Pruhy: šifón, čierna farba s leskom, plátnová väzba 

         Zloženie: 70% polyester, 30% polyamid 

 

Plisé: šifón, čierna farba, plátnová väzba 

         Zloženie: 100% polyester 
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Obr. č. 22: Návrhová skica siedmeho modelu 
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Obr. č. 23: Technický nákres siedmeho modelu 
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ZÁVER 
 

Hlavným  cieľom a snahou práce bolo vystihnúť podstatu tanca. Rôzne a taktiež 

rozdielne formy , pohyby, techniky, pozície... Tieto prvky bolo zámerom preniesť do 

odevu. Pre dizajnérov, alebo umelcov je tanec inšpiračným zdrojom už po stáročia. No 

prevedenie zmyselného tanca, zachytenie pohybu, či vyjadrenie pocitov z tanca 

prevedeného do odevu, je pomerne zložité. Zvlášť vystihnutie rôznych rýchlych 

premien, alebo vášeň, či temperament, ktorý jednoznačne vníma každý tanečník, alebo 

divák.  

Vo fáze skicovania návrhov bola práca veľmi hravá, príjemná a zaujímavá.  

Postupne sa vytvárali rôzne kresby, koláže a postupy, ktoré viedli k následným skúškam 

aranžovania na figuríne. Ďalej bolo nutné zvoliť a vybrať finálne materiály pre modely. 

Bolo celkom náročné zohnať materiály tak , aby k sebe ladili podľa prvotnej myšlienky.  

V priebehu realizácie bakalárskej práce, striedalo naplnenie istotou 

a odhodlaním tvoriť hravo, s pocitmi beznádeje. Hľadanie a poznávanie nielen dizajnu, 

ale tiež samotnej autorky. Vždy je všetko o učení.  

Pre obšírnosť témy, si písanie vyžadovalo dlhodobú prípravu. Predchádzalo 

tomu štúdium väčšieho množstva dostupnej slovenskej, českej a inej zahraničnej  

odbornej literatúry. V práci boli taktiež využité poznatky z vlastnej skúsenosti 

tancovania s dôrazom na základne požiadavky pre úspešného tanečníka. Samotné 

vypracovávanie práce bolo prínosom pre rozšírenie vlastných teoretických a taktiež 

praktických poznatkov. V teoretickej časti obohatenie prispelo k pochopeniu princípom 

témy. Praktická časť zas vytvorila priestor pre uplatnenie získaných poznatkov.  
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